



# 特首：培育具國家觀念國際視野新一代



◆李家超 香港文匯報記者北山彥 攝

香港文匯報訊（記者 康敬）香港特區行政長官李家超昨日出席香港遊樂場協會90周年慶祝匯演活動時致辭表示，青年發展關係到國家和香港的未來，特區政府重視青年工作，全力為青年成長成才創造更多機會，推動青年多元發展，創造青年上流機遇，為他們實現夢想營造更優越的環境。他亦期望遊樂場協會繼續和政府攜手合力，孕育活力充沛、具備國家觀念國際視野的新一代。

李家超在致辭時提到，特區政府去年底公布的《青年發展藍圖》，是政府首次為推動青年發展而制訂的重要文件，整全地勾劃政府就未來青年發展工作的理念、願景及方針，並期望透過藍圖令青年工作更有系統，同時凝聚社會各界的力量，讓青年展現潛能，發揮所長，貢獻社會。

他期望香港遊樂場協會繼續和政府攜手合力，促進青少年身心均衡發展，為社會推動多元化服務，並且弘揚以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，孕育活力充沛、具備國家觀念國際視野的新一代。

## 港續主動對接國家戰略

另外，李家超昨日在復旦首席經濟學家香港論壇視像致辭時表示，香港現處於由治及興新征程上，特區政府正全力帶領香港拚經濟、拚發展、拚競爭力，積極融入國家發展大局，貢獻中國式現代化建設。香港經歷3年多新冠疫情的巨大挑戰後，現在已經全面復常。今年首季實質本地生產總值回復按年增長2.7%，結束連續4個季度的跌勢。受惠於訪

港旅遊業復甦，服務輸出顯著上升近17%。

李家超指出，香港是開放的外向型經濟體，所以地緣局勢、貨幣緊縮、貿易爭端等環球經濟的不確定性因素，或多或少會對香港經濟有影響。香港是全球最自由經濟體，擁有多邊貿易。國家正推動形成開放、多元、穩定的世界經濟秩序，構建人類命運共同體的宏大願景，香港將繼續主動對接國家戰略，為強國建設作出貢獻，為社會經濟增長動能。

他表示，香港會把握好國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議的龐大機遇，對接國家經濟的內循環，做好國內國際循環的橋樑工作。香港將進一步強化高增值服務平台、國際人才庫等角色，為中華民族偉大復興作出貢獻。

# 170 學員友師搭機「兜風」長見識

## 陳國基：政商民三方協力 為港下一代共創美好藍天

國泰航空昨日舉辦「空中之旅」活動，積極支持由香港特區政府推行的「共創明『Teen』計劃」，繼續致力促進青少年的發展。當日活動中，有約170名學員、友師及一眾嘉賓登上CX8350航班，乘搭國泰航空最先進的A350-1000客機在香港上空暢遊90分鐘，航班於香港國際機場起飛及降落。特區政府政務司司長陳國基在2023年度國泰「空中之旅」啟動儀式致辭表示，這個活動很有意義，香港與內地全面通關，與國際接軌的同時，旅遊業也在逐步復甦，學員們通過包括「空中之旅」在內的多項體驗活動，了解到航空業的發展空間，相信在政、商、民三方協力下，一定能夠共創明「Teen」，為香港下一代的成長、成功，共創一片更美好的藍天。



▲學員與機組人員合影留念。 大公文匯全媒体記者 攝

▲陳國基、林紹波在飛機上與活動參與者合影。 大公文匯全媒体記者 攝

陳國基在活動啟動儀式上致辭時表示，國泰航空大力支持「共創明『Teen』計劃」，聯同計劃下的6間地區營辦機構，讓一眾學員能夠認清目標、把握機遇、突破自己。他表示，很高興知道當天的活動共有約170名學員和友師參加，「對於一些從未試過搭乘飛機的小朋友來說，這次經驗十分寶貴。」

### 參觀機場設施 了解航空業發展

他提到，在過去幾個月，國泰已邀請了約1,600名學員和友師，參加多個精心籌劃的航空體驗日，參觀集團和機場多項設施，涵蓋航空飲食服務、航空貨運等各方面，讓學員認識到航空業其實涉及多元化工作和多元化發展。

談及這個「空中之旅」，陳國基表示「期待已久」。他說，自己也是在20多歲時才第一次搭乘飛機。這次團體活動在香港國際機場舉行，十分有意義。憑着政府和社會各界同心協力，香港成功走出了三年疫情困境，並與內地全面通關，與國際全面接軌。各行各業的運作和社會大眾的日常生活，已經重拾動力和活力。旅遊業亦逐步復甦，訪港旅客人數不斷增加。

上飛機前，有不少同學已經在和現場的機組人員合影留念，其中就包括李同學。李同學向記者表示，他十分期待這次的旅程，因為這可能是那麼多年唯一一次從香港飛香港的航班，相信能夠看到不一樣的香港，希望活動能夠令他收穫更多見識。

從事金融業的張先生是李同學的友師，他向記者表示，這次很難得有機會在香港搭乘飛機「兜風」，而且還是和「共創明『Teen』計劃」的學員一起，覺得會是一段難忘的經歷。

### 部分學員首次體驗乘機

這次的「空中之旅」對於「共創明『Teen』計劃」的部分學員來說，是他們人生中首次體驗乘機。同學們此次了解到乘坐飛機流程，體驗了空中的餐食以及服務，對航空業的工種也有了更加全面的認識。同時，不少同學還在由國泰航空第二副機長Christina Ho主持的知識問答活動中踴躍表現，領取到小禮物。

學員劉同學向記者表示，今次是她第一次搭乘飛機，之前覺得自己並不會有乘機反應例如耳朵不適，不過真正乘機發現自己耳朵確實會有一些「被塞住」的感覺。她的友師Anita Yeung在旁邊告訴她，可以通過吞口水緩解情況，在嘗試後她發現確實耳朵會舒服些。除了在活動中見面交流，劉同學與友師在平日也會相互交流，Anita說她時常會將自己的一些生活感受與劉同學分享。

活動結束後，同學們不捨地與嘉賓及機組人員告別，相信這段旅程令所有參與者都留下了難忘的回憶。國泰行政總裁林紹波表示，國泰致力啟發青少年發掘更多個人發展潛力，探索在航空業發展未來事業的機會。希望透過活動令大家對航空業有更深入的了解，實現理想，讓理想飛揚。

# 財爺：加強培訓本地人才 提升跨領域技能



香港在疫後復常下，人才對復甦速度至關重要。香港特區政府財政司司長陳茂波昨日發表網誌指出，人才的培育和多元出路是支持本港經濟高質量發展的重要內涵；充裕的人才供應是社會經濟持續發展的關鍵，因此加強人才培育、提升整體勞動力的技能水平更是維持生產力和創造力的根本。他表示，人工智能、大數據和機械人等的科技變革，雖然衝擊傳統工序和職位，但另一方面也帶來新機會，特區政府會加強培訓本地人才，特別是提升跨領域技能的職前及在職培訓，為有志尋求新方向、邁進新賽道的年輕人提供更多機會及幫助；也為希

望透過學習新技能、提升競爭力及收入的人士提供更多上進的選擇。

陳茂波指出，從古代的詩詞歌賦，到今天的報刊專欄以至網紅視頻，不難發現飲食文化是當中一個歷久常新的話題，從中可以看到歷史的變遷、經濟面貌的演進、人民風俗和生活習慣；飲食文化的發展更是和自然資源、氣候地理、經濟活動與水平等有着密不可分的關係。

他指在現代經濟體系裏，飲食是重要的服務業環節，和貿易、零售及旅遊等相互連動，整個產業鏈包括了耕種養殖、食材採購、運輸物流、餐飲服務和營銷推廣，「香港素有『美食之都』的美譽，美食經濟絕對是香港的機遇，特別是為年輕人提供更多符合志趣的發展機會。」

陳茂波近日訪問了香港職業訓練局轄下的中華廚藝學院和國際廚藝學院，令他有更深刻的感受。他指這兩個廚藝學院與餐飲業界保持着緊密的聯繫和協作，不少大師級主廚和米芝蓮餐廳的名廚都曾獲邀到學院示範、與師生們交流，學院還安排學生到內地及海外實習，除了豐富學員的學習和歷練外，也可望激發更多中外廚藝

的交流與揉合，為香港美食之都培訓更多跨文化的人才。

### 加強港優質職業專才教育培訓

職業訓練局是本港最具規模的職業專才教育機構，每年為約20萬名學員提供職前和在職訓練，頒發國際認可的學歷資格，轄下除了廚藝學院，還有酒店旅遊、設計、海事訓練等多元化的主題學院。陳茂波表示，他在過去多份預算案中都有撥出資源，提升和加強本港優質的職業專才教育培訓，涵蓋餐飲、建造、護理、文化創意、時裝設計等範疇，並將職業教育和就業支援先導計劃恒常化，讓學員可透過計劃以「邊學邊賺」模式接受學徒培訓並獲發工資，並在完成培訓後取得證書、文憑或高級文憑的資歷，截至去年2月已有逾7,600名學員及約550名僱主參與計劃。

陳茂波強調，人才的培育和多元出路是支持本港經濟高質量發展的重要內涵，除了讓年輕人能實踐自我、發揮潛能外，更同時匯聚大家的創造力和拼勁為不同經濟環節增添新力量。

他表示，職專教育及多元培訓有助增強整體勞動力的水平和學習能力，也有利於生產力的提升，「職業訓練平台可讓學員、僱主、潛在客戶及市場更好對接和合作，在香港推動經濟轉型並朝高質量發展之際，職專學習和訓練絕對有更大的發展空間。」

◆香港文匯報記者 費小燁



◆陳茂波訪問香港職業訓練局轄下的中華廚藝學院和國際廚藝學院，與師生們交流。 陳茂波網誌圖片

# 港研領路機械人助視障人士



◆莊陳有望領路機械人可解決視障人士在室內行動的限制。

香港文匯報訊（記者 文森）政府資訊科技總監辦公室轄下的智慧政府創新實驗室，將科技融入生活，與本地初創公司合作開發領路機械人，並會到商場實地測試，使用者將免受迷路或被障礙物絆倒之苦，讓視障或有需要人士在室內安心步行。

領路機械人約為一台直立式吸塵機大小，可用手機應用程式操作，底部配備光學雷達，具自動導航和避障功能，會根據目的地尋找最便捷路線，並避開沿途的障礙物。創新實驗室構思有關設計前，曾向香港失明人協會了解視障人士需要，機械人高度、移動速度和扶手位置等，都參考有關意見調整，而扶手位置左右兩旁特意安裝小風扇，以微風提醒使用者雙手擺放位置。

香港失明人協會執行委員莊陳有表示，視障人士室內行動受到較多限制，冀在機械人引領下能安心步行，有關機械人無須與用戶配對，任何人有需要均可使用，期望能成為智慧城市一部分，但他強調，對視障人士來說，機械人無法取代導盲犬，「導盲犬是非常好的夥伴，機械人始終只是機器。」

政府資訊科技總監辦公室高級系統經理麥燕萍表示，新冠疫情期間受到商場等設施內的消毒機械人啟發，希望探討機械人科技如何讓市民包括有特別需要人士能更投入智慧生活，「這也是我們的服務宗旨，通過廣泛應用創新科技提升公共服務水平，從而提升市民生活幸福感。」

目前，領路機械人首階段概念驗證測試大致完成，下階段將到商場實地測試，爭取盡快推出應用。